

ИЗВѢСТІА ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна для мѣствъ и лицъ дру-
Подписка принимается въ Каза- 1 8 8 1. гихъ епархій и вѣдомствъ: от-
ни, въ редакціи Православнаго 1 АВГУСТА. дѣльно отъ Православнаго Со-
Собесѣдника при духовной ака- бесѣдника 4 руб., а вмѣствъ съ
деміи отъ всѣхъ мѣствъ и лицъ. № 15. нимъ 10 руб. съ пересылкою.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

1) Отъ 8-го мая—14-го июня 1881 г., за № 1022, объ измѣненіи
порядка выдачи метрическихъ справокъ.
По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій
Правительствующій Синодъ слушали: а) предложеніе г. сино-
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 25-го февраля сего года, за
№ 851, о предположенномъ Святѣйшимъ Синодомъ измѣненіи
порядка выдачи метрическихъ справокъ по лицамъ, подлежа-
щихъ исключенію изъ подушнаго оклада за смертью, или по
ощихъ исключенію изъ подушнаго оклада за смертью, или по
неспособности къ труду, вельдствіе дряхлости и б) справку
изъ производимагося въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣла по сему
предмету. Приказали: министръ внутреннихъ дѣлъ увѣдомилъ
синодальнаго Оберъ-Прокурора, что онъ полагалъ бы исхо-
датайствовать разрѣшеніе на предоставленіе церковнымъ прич-
тамъ права выдачи, по требованіямъ волостныхъ правленій,
справокъ изъ метрическихъ книгъ на предметъ освобожденія
семействъ крестьянъ селеній, уплачивающихъ подати безъ
круговой поруки, отъ взноса оброка за убылыхъ членовъ, а
также за неспособныхъ къ труду по дряхлости. По сообра-

женіи вышеизложеннаго съ закономъ (свод. 1876 г., т. IV, уст. о войска. повин. ст. 106 и 107) и съ производившимся въ Святѣйшемъ Синодѣ въ 1840 году дѣломъ по возбужденному министерствомъ государственныхъ имуществъ вопросу, относительно порядка составленія выписей изъ метрическихъ книгъ о рожденіи крестьянъ вѣдомства государственныхъ имуществъ, подлежащихъ рекрутской повинности, Святѣйшій Синодъ предоставилъ г. синодальному Оберъ-Прокурору увѣдомить министра внутреннихъ дѣлъ, что Синодъ не встрѣчаетъ препятствій къ испрошенію разрѣшенія на предоставленіе церковнымъ причтамъ права выдавать, по требованіямъ волостныхъ правленій, вышеупомянутыя справки изъ метрическихъ книгъ, съ тѣмъ, чтобы собраніе свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ священнослужители могли предоставлять волостнымъ старшинамъ съ писарями, которые обязывались бы дѣлать это въ церкви, въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого либо изъ причта, имѣющаго наблюдать за цѣлостію метрическихъ документовъ. Нынѣ товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ, сообщая г. синодальному Оберъ-Прокурору, что предполагаемую Святѣйшимъ Синодомъ мѣру, относительно собранія свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ о вышеозначенныхъ лицахъ, министерство находитъ вполне достаточною, проситъ увѣдомить о послѣдующемъ распоряженіи по сему дѣлу. Вслѣдствіе сего Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать о вышеизложенномъ, чрезъ напечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, по духовному вѣдомству для руководства (на случай), если волостныя правленія будутъ обращаться къ священно-церковнослужителямъ съ требованіемъ вышеозначенныхъ справокъ. Іюня 18-го дня 1881 года.

2) О письменныхъ упражненіяхъ семинарскихъ воспитанниковъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 112, съ заключеніемъ Комитета, по возбужденному правленіемъ черниговской духовной семинаріи вопросу касательно установленія промежуточныхъ дней между подачею семинарскими воспитанниками письменныхъ упражненій и назначеніемъ новыхъ упражненій. Приказали: Учебнымъ Коми-

тетомъ въ разное время, по мѣрѣ нужды, даваемы были семинарскимъ начальствамъ, съ утвержденія Святѣйшаго Синода, руководящія разъясненія и правила по предмету письменныхъ ученическихъ работъ, обнимающія это дѣло не только въ основаніяхъ, но и въ подробностяхъ правильнаго его веденія, причемъ частнѣйшее примѣненіе сихъ правилъ, въ томъ числѣ и установленіе, такъ называемыхъ, промежуточныхъ сроковъ между подачей одного сочиненія и назначеніемъ другаго, предоставляемо было на усмотрѣніе самихъ семинарскихъ правленій. Нынѣ, принимая во вниманіе, что нѣкоторыя семинарскія начальства испытываютъ затрудненія при опредѣленіи количества промежуточныхъ дней между сочиненіями, иныя же назначаютъ сочиненія непосредственно одно за другимъ, безъ всякихъ промежуточныхъ сроковъ, отъ чего происходитъ много неудобствъ, какъ для учащихся, такъ и для самихъ наставниковъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, опредѣляетъ: установить въ семинаріяхъ одинаковый для всѣхъ классовъ трехдневный промежутокъ между сроками подачи одного сочиненія воспитанниками семинаріи и назначеніемъ другаго; о чемъ, для исполненія, объявить правленіями духовныхъ семинарій чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

(Церковный Вѣстникъ 1884 г. № 27).

О неслитаніи препятствіемъ къ награжденію священниковъ **Василія Владимірскаго** и **Петра Поликарпова** касавшихся ихъ дѣлъ, знаками отличія.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 8 іюня сего года за № 2395, разрѣшено казанскому епархіальному начальству не считать препятствіемъ къ награжденію священниковъ Крестовоздвиженской церкви г. Чебоксарь, нынѣ с. Багаева, свѣяжскаго уѣзда, **Василія Владимірскаго** и села Никольскаго, что за лѣсомъ, **Петра Поликарпова** касавшихся ихъ дѣлъ, установленными для духовенства знаками отличія.

ОТЧЕТЪ

О ДѢЯТЕЛЬНОСТИ БРАТСТВА СВ. ГУРИЯ

ЗА ТРИНАДЦАТЫЙ БРАТСКИЙ ГОДЪ,
отъ 19-го октября 1879 года по 26-е октября 1880 года.

(Продолженіе ¹⁾.)

Во всѣхъ своихъ школахъ Совѣтъ братства преслѣдовалъ, какъ мы уже замѣтили, главную свою задачу — религиозно-нравственное развитие учащихся, не опуская при этомъ изъ виду и другихъ сторонъ обученія и воспитанія. Благодаря серьезному отношенію къ своему дѣлу учителей, проникнутыхъ убѣжденіемъ, что школы эти не навязаны искусственно тому или другому обществу, а вызваны его внутреннею потребностью, именно крайнею необходимостью ознакомленія съ истинами православной вѣры, съ которыми инородцы были почти вовсе незнакомы, дѣло преподаванія идетъ весьма удовлетворительно, такъ что даже вышніе наблюдатели за школами замѣчаютъ это и оказываютъ свое содѣйствіе дѣлу братства. Что же касается лицъ специально наблюдающихъ за братскими школами, — разумѣемъ мѣстными священниковъ, — то они всѣ высказываютъ это убѣжденіе въ своихъ отчетахъ Совѣту братства. Позволяемъ себѣ привести отзвы нѣкоторыхъ изъ нихъ. Такъ напр. священникъ села Юкачей, мамадыскаго уѣзда, о. Николай Боголюбовъ въ своемъ отчетѣ о находящихся въ его вѣдѣніи братскихъ школахъ пишетъ: „Предметами обученія были: чтеніе по русски и славянски, письмо, арифметика, а главнымъ образомъ законъ Божій. Преподаваніе производилось на родномъ языкѣ учащихся. Учителя, обладая достаточными знаніями по первоначальному обученію, занимаются своимъ дѣломъ съ любовью и усердіемъ, и потому успѣхи учениковъ по преподаваемымъ предметамъ оказываются удовлетворительными. При обученіи учителя обращаютъ вниманіе и на ознакомленіе учащихся съ русскимъ

¹⁾ См. предшествующій 14 №.

языкомъ. Главное же вниманіе обращается на «религіозно-нравственное» развитіе учащихся, что и достигается посредствомъ чтенія книгъ и священныхъ и религіозно-нравственнаго содержанія гимнъ и молитвъ въ пѣснопѣній церковныхъ». Подобные-же отзывы вдаютъ мѣстные священники и от другихъ школахъ братства. По общему мнѣнію дѣло преподаванія въ школахъ братства идетъ на почти на одномъ уровнѣ съ земскими училищами, хотя учителя братскихъ школъ получаютъ за свой трудъ несравненно меньшее вознагражденіе. Не только преподаваніе закона божія, которое поставлено главною задачею въ братскихъ школахъ, но и преподаваніе другихъ общеобразовательныхъ предметовъ шло въ школахъ братства успешно. Знакомя учащихся съ истинами православной вѣры сначала на родномъ языкѣ, учителя старались постепенно ознакомить своихъ питомцевъ и съ русскимъ языкомъ, который для нихъ конечно, вполне необходимъ, какъ для лицъ, имѣющихъ, по выходѣ изъ школы, постоянно обращаться въ средѣ русскаго населенія. Изъ записки г. В. В. В. «Всѣ братскія школы состоятъ подъ наблюденіемъ мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, которые, по мѣрѣ возможности, посѣщали эти школы, бесѣдовали здѣсь съ учениками и учителями и сообщали имъ тѣ или другія свѣденія изъ области ученія православной вѣры и церкви». Въ директоры народныхъ училищъ и инспектора, при обзорѣ ихъ въ вѣреннаго имъ округа, посѣщали также и братскія школы, вмѣстѣ съ прочими школами министерства и земства. Съ своей стороны, они также въ свѣдѣніяхъ одобрительныя мнѣнія, какъ о постановкѣ дѣла въ школахъ братства, такъ и о введеніи его учителями. Въ директоры народныхъ училищъ И. А. Износковъ между прочимъ сообщаетъ Совѣту братства: «Въ теченіи 1879—80 учебнаго года мною, пишеть онъ, были осмотрены слѣдующія иностранческія школы, получающія содержаніе отъ братства, въ славишевскомъ уѣздѣ: янасальская, янцеваровская и старокарабаянская; въ мамадышскомъ уѣздѣ: шемурбашская, теплободотская, албаевская мужская, албаевская женская и никифоровская; въ спасскомъ уѣздѣ: балчиклы-баретовская, и въ ичивильскомъ уѣздѣ: яншихово-нарвашкая. Успѣхи учащихся въ этихъ школахъ я нашелъ удовлетворительными, но въ особенности весьма хорошіе успѣхи были замѣченны мною въ школахъ: янасалинской, янцеваровской, албаевскихъ муж-

ской и женской и яншихово-нарвашкой. — За ходомъ же преподаванія специально въ братскихъ школахъ слѣдилъ членъ Совѣта свящ. В. Т. Тимоеевъ, который въ нынѣшнемъ отчетномъ году посетилъ братскія крещено-татарскія школы въ уѣздахъ: мамадышскомъ, казанскомъ, лаишевскомъ, чисто-польскомъ, цивильскомъ и тетюшскомъ. Во время своихъ поѣздокъ, онъ главнымъ образомъ испытывалъ учащихся въ знаніи истинъ православной вѣры, молитвъ, свящ. исторіи и таинствъ церкви, и напелъ повездѣ успѣхи преподаванія удовлетворительными, какъ онъ объ этомъ доноситъ въ своемъ рапортѣ Его Высокопреосвященству Высокопреосвященнѣйшему Сергію.

Но не одно только юное поколѣніе получаетъ свою духовную пищу въ братскихъ школахъ, а вообще все инородческое население и, благодаря этимъ школамъ, мало по малу расширяетъ кругъ своего знакомства съ истинами православной вѣры. Дѣти, обучаясь въ школахъ и усвоивъ здѣсь высокія истины христіанства, по приходѣ домой, естественно, рассказываютъ объ этомъ старшимъ членамъ семейства. Такимъ образомъ, знаніе этихъ истинъ распространяется отъ младшихъ къ старшимъ, чему способствуетъ сильная любобзательность инородцевъ въ слѣдствіе которой они съ крайнимъ любопытствомъ спрашиваютъ дѣтей, чему они какъ учатъ ихъ въ школахъ? А тѣ, удовлетворяя ихъ любопыству, незамѣтно для себя, служатъ разсадниками христіанскихъ понятій между своими родичами. Отрадныя послѣдствія этого мы уже видимъ въ настоящее время. Свщ. Константинъ Меньшиковъ въ своемъ отчетѣ о братской школѣ, находящейся въ его приходѣ, въ деревнѣ Ковалыхъ, пишетъ: „Школа эта имѣетъ доброе вліяніе на христіанское просвѣщеніе инородцевъ. Въ этомъ убѣждаютъ меня, пишетъ онъ, слѣдующія факты: въ 1872 г. число исполнявшихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія не превыпало 80 человекъ, но потомъ число это, постепенно возрастая, достигло въ настоящемъ году цифры 205; при полевыхъ молебствіяхъ, въ весеннее время, молебны въ домахъ (по желанію), въ томъ же 1872 г. служили только четверо, а въ настоящемъ году молебствовали уже 40 домохозяевъ“. Такимъ образомъ школа косвенно вліяетъ и на взрослое поколѣніе, — это, такъ сказать, неизбѣжное вліяніе школы; но вмѣстѣ съ этимъ идетъ еще другое вліяніе,

которое уже исключительно обязано постановкѣ воспитанія въ школахъ братства,—мы разумѣемъ привлеченіе въ храмъ Божій инородцевъ. Не говоримъ уже о томъ, что передоженіе богослуженія православной церкви на родной для инородцевъ языкѣ должно было усилить ихъ влеченіе къ богослуженію,—это само собой разумѣется. Но этому много содѣйствовали и школы братства; въ нихъ одинъ изъ самыхъ видныхъ предметовъ преподаванія составляетъ церковное пѣніе. Учителя, получивъ довольно основательное знакомство съ церковнымъ пѣніемъ, и въ школахъ своихъ ведутъ дѣло преподаванія пѣнія съ любовью и успѣхомъ; воспитанники весьма скоро научаются пѣть разныя церковныя пѣснопѣнія и, приходя въ церковь, подъ руководствомъ своего учителя исполняютъ церковную службу. Стройное, дотогдѣ не слыханное въ селахъ, пѣніе и притомъ на родномъ языкѣ, естественно, привлекаетъ множество инородцевъ къ богослуженію, и храмы христіанскіе съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе наполняются инородцами; непонятное на славянскомъ языкѣ и плохо исполняемое церковное пѣніе стало теперь для инородца понятнымъ на его родномъ языкѣ и стало затрогивать его душу, будучи стройно исполняемо питомцами братскихъ школъ; оно стало словомъ живымъ. „Въ слѣдствіе подобнаго стройнаго пѣнія, исполняемаго при богослуженіи воспитанниками братскихъ школъ, пишетъ одинъ изъ священниковъ, о. Николай Боголюбовъ, число посѣщающихъ церковь Божію изъ крещеныхъ татаръ въ воскресные и праздничные дни, сравнительно съ прежними годами, увеличивается и усердіе къ храму Божію между ними видимо растетъ“. Другой священникъ, о. Василій Пеньковскій пишетъ: „Пѣніе во время церковныхъ службъ на инородческихъ языкахъ весьма благотѣльно вліяетъ на прихожанъ изъ инородцевъ, что ясно отражается въ теченіи св. сорокадесятицы. Въ прежнее время, когда братскихъ школъ въ средѣ инородцевъ не существовало, говѣющихъ изъ инородцевъ заявлялось въ храмъ Божій столь мало, что русскіе, указывая на эти единицы, смотрѣли на нихъ, какъ на рѣдкость; съ открытіемъ же инородческихъ школъ, инородцевъ разныхъ возрастовъ стало заявляться для исполненія непремѣннаго христіанскаго долга все болѣе и болѣе съ каждымъ годомъ, такъ что русскіе, какъ бы изъ соревнованія, черѣдко говорятъ: „да, багюшка,

вотъ орда-то и то сколько говѣють, исповѣдуются и причащаются св. таинъ, а пѣкоторые изъ нашихъ хуже ихъ, все недосуги да разныя отговорки, а вѣдь такія рѣчи не по совѣсти“.

Помимо прямой своей обязанности преподаванія въ школь, учителя братскихъ школъ заботились о распространеніи христіанскихъ истинъ и между взрослыми членами общества. Крещенные инородцы, смотря на братскую школу какъ на учрежденіе, задачи котораго религіозно-нравственное развитіе учащихся, и слѣдовательно видя въ этой школѣ родное, завѣтное для себя учрежденіе, относятся къ ней какъ къ своему дѣтищу и поэтому часто посѣщаютъ школу, гдѣ получаютъ отъ учителей разныя полезныя свѣденія. Приобрѣтши достаточное религіозное развитіе, а также ознакомленіе съ тѣми нападками, которымъ подвергаются разныя догматы православной вѣры со стороны магометанъ, и съ посильнымъ ихъ опроверженіемъ, учителя стараются и сами, по мѣрѣ возможности, дѣлиться этими свѣденіями съ посѣщающими ихъ инородцами. А такъ какъ посѣщенія эти, по большей части, совершаются или подъ праздничные и воскресные дни или въ самые эти дни, то учителя вмѣстѣ съ учениками при инородцахъ, посѣщающихъ школу, обыкновенно поютъ и читаютъ то, что положено по уставу въ тотъ или другой воскресный или праздничный день за вечерней, утреней и часами, и затѣмъ сообщаютъ имъ тѣ или другія свѣденія о празднуемомъ святомъ или другихъ религіозныхъ предметахъ, по требованію случая. Священникъ Іоаннъ Рапидовъ въ своемъ отчетѣ о братскихъ школахъ говоритъ, что по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, когда много крещеныхъ собирается въ школу, учителя братскихъ школъ читаютъ и поютъ съ ними вечерню, утреню и часы, бесѣдуютъ съ ними о предметахъ христіанской вѣры и ревностно стараются объ укорененіи православія между крещеными татарами. Такой-же отзывъ даетъ и другой священникъ, о. Николай Боголюбовъ. „По субботамъ и на канунѣ великихъ праздниковъ, пишетъ онъ, въ братскихъ школахъ попеременно мною была отправляема великая вечерня, а изрѣдка и всенощное бдѣніе, за которыми чтеніе и пѣніе производились учителями и лучшими учениками, приготовленными къ тому. По окончаніи богослуженія, по предложенію моему, учителя рассказывали соб-

равшимся изъ свящ. исторій: о сотвореніи міра и челоуѣка, его жизни въ раю, грѣхопаденіи и наказаніи за грѣхъ, а потомъ уже переходили къ разсказу объ Искупителѣ: Его рожденіи и крещеніи, чудесахъ, Его страданіяхъ и крестной смерти за грѣхи наши, Его воскресеніи и вознесеніи на небо;—а на канунѣ праздниковъ разсказываема была исторія празднуемаго событія съ приличнымъ правоученіемъ. Въ великій постъ всѣ ученики говѣли и причащались св. Христовыхъ таинъ. Для этого, по примѣру прежнихъ лѣтъ, я служилъ въ школѣ по нѣскольку дней, куда вмѣстѣ съ учениками приходили молиться и взрослые мужчины и женщины. Богослуженіе обыкновенно совершалось на крещено-татарскомъ языкѣ; по окончаніи утрени и повечерія учителя читали собравшимся религіозно-нравственныя книги и разсказывали вкратцѣ изъ свящ. исторіи, также объяснялось о пользѣ поста и необходимости покаянія и причащенія св. Христовыхъ таинъ.—Видя такое искреннее отношеніе учителей къ своему дѣлу, видя ихъ стараніе, по мимо своихъ классныхъ занятій, принести пользу въ дѣлѣ просвѣщенія своихъ соотечей въ знаніи христіанскихъ истинъ, инородцы, естественно, питають къ учителямъ чувство преданности и уваженія, какъ къ труженникамъ для ихъ нравственной пользы. Благодаря этому, учителя пользуются почетомъ и довольно большимъ вліяніемъ въ средѣ инородческаго населенія. П. директоръ народныхъ училищъ И. А. Износковъ, по обзрѣніи подвѣдомственныхъ ему школъ, сообщаетъ Совѣту братства: „Къ учителямъ братскихъ школъ мѣстное инородческое населеніе, насколько я успѣлъ, пишетъ онъ, замѣтить въ послѣдній и въ предъидущіе мои осмотра, относится весьма сочувственно, и преподаватели эти въ средѣ его пользуются любовью и уваженіемъ“.

Учителя не ограничиваются собесѣдованіями въ школѣ, но ходять весьма часто по домамъ бесѣдовать объ истинахъ православной вѣры, какъ только къ тому представляется случай, а случаевъ этихъ, конечно, бываетъ много при близкихъ сношеніяхъ жителей небольшой деревни, гдѣ всякій знаетъ всякаго и гдѣ, слѣдовательно, учитель тотчасъ можетъ найти приличный для бесѣды предметъ, зная потребности собесѣдника. Особенною энергіею и неустанною заботливостію въ дѣлѣ собесѣдованія съ инородцами, какъ православными,

такъ и совратившимся въ мухаммеданство, заявилъ себя священникъ, изъ крещеныхъ татаръ, въ селѣ Елышевѣ, мамадышскаго уѣзда, о Кузьма Прокопьевъ, несмотря на сильное противодѣйствіе со стороны татаръ, отпавшихъ отъ православной церкви.

Спеціально же для собесѣдованія съ инородцами и для постановки преподаванія въ братскихъ школахъ ѣздилъ членъ Совѣта свящ. о. В. Тимоѣевъ, который, собиравшимся къ нему крещенымъ, сообщалъ тѣ или другія истины христіанства, смотря по требованію обстоятельствъ; а если совершалъ богослуженіе, или какое либо таинство, то при этомъ, случаясь говорилъ жителямъ приличныя назиданія и объяснялъ сущность таинствъ. Въ своемъ рапортѣ на имя Высокопреосвященнѣйшаго покровителя братства Сергія онъ пишетъ: „Въ каждой деревнѣ просилъ я повѣщать жителей собираться ко мнѣ для собесѣдованія о предметахъ православной вѣры и вездѣ собиралось много людей обоюго пола. Въ бесѣдахъ своихъ я рассказывалъ евангельскія исторіи, объяснялъ молитвы, символъ вѣры, заповѣди Божіи, св. таинства и чинопослѣдованія церковнаго богослуженія; на ихъ родномъ языкѣ совершалъ богослуженіе, смотря по времени: вечерню, утреню, часы, литургію, молебенъ съ водосвятиемъ и литію по усопшимъ. Въ чтеніи и пѣніи при богослуженіи помогали мнѣ учителя съ учениками той деревни, гдѣ я служилъ. Такъ какъ мухаммедане дѣлаютъ много возраженій противъ христіанскаго ученія о Божественной Троицѣ, о лицѣ Иисуса Христа, какъ Сына Божія, и этими возраженіями часто смущаютъ душу православнаго крещенаго татарина, то, имѣя это въ виду, я старался прежде или послѣ совершенія богослуженія разяснять упомянутыя истины православной вѣры. Особенно часто приводилось говорить въ защиту иконопочитанія, потому что не только ученые мухаммедане, но самая послѣдняя мухаммеданка и та съ самой крайней язвительностію возражаетъ противъ иконопочитанія и крестнаго знаменія и тѣмъ старается смутить и совратить крещеныхъ. Защищая догматъ православной церкви объ иконопочитаніи, я указывалъ на то, что мухаммедане сами чтутъ и притомъ несравненно худшіе предметы, ничего не стоющіе, какъ-то изображеніе туфли Мухаммеда и сабли Али, почитаютъ черный камень, находящійся въ Меккской мечетѣ, покланяются

ему; цѣлуютъ его и пр. Между тѣмъ какъ мы, почитающе-ны, чтимъ тѣ священныя лица, которыя на нихъ изображены. Въ противовѣсъ общераспространенному мухаммеданскому мнѣнію, что кто произнесетъ символъ мухаммеданской вѣры: „ля-иля-иля-ля“ и пр., непременно спасется и войдетъ въ рай, я старался доказывать, что не этотъ, ничего не говорящій, символъ мухаммеданской вѣры спасетъ человека, а что пользу для души принесетъ молитва: Господи, Исусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грѣшнаго; что только вѣра въ Спасителя можетъ насъ спасти, безъ нея даже искренняя молитва не очиститъ насъ отъ грѣха, а тѣмъ паче безсодержательныя формулы мухаммеданскихъ молитвенныхъ воззваній. Приэтомъ кратко я излагалъ имъ земную жизнь Исуса Христа и доказывалъ, что Онъ есть Искушитель вѣрующихъ въ Него, а молитву Исусову повторялъ предъ ними до тѣхъ поръ, пока они не заучивали ее на память. Подобная дѣятельность на пользу христіанства школы, а также собесѣдованія учителей, не могли пройти безслѣдно. Простой народъ, который конечно болѣе всего требуетъ отъ школы, чтобы она вселяла въ душахъ питомцевъ истины вѣры и доброй нравственности по духу православія, естественно видѣлъ въ школахъ братства осуществленіе своего идеала и потому не могъ не относиться сочувственно къ этому учрежденію. Сочувствіе это выразилось въ томъ, что родители весьма часто посѣщали тѣ братскія школы; гдѣ воспитывались ихъ дѣти и здѣсь всегда доброхотно были принимаемы учителями и, какъ мы сказали уже, получали приэтомъ полезныя наставленія въ истинахъ вѣры. Видя, что все это удовлетворяетъ ихъ внутреннему чувству вѣры и ихъ взгляду на школы, они съ любовію смотрѣли на это учрежденіе, заботились о поддержаніи заведенныхъ братствомъ школъ и даже сами, на свои средства, открывали школы и просили Совѣтъ братства принять ихъ въ свое вѣденіе, назначить учителей и снабдить нужными пособіями для того, чтобы дѣло преподаванія въ этихъ школахъ шло тѣмъ же путемъ, какъ и въ прочихъ братскихъ школахъ. Совѣтъ братства съ своей стороны всегда съ готовностію принималъ эти пожертвованія и старался, по мѣрѣ своихъ средствъ, удовлетворить просителей относительно учителей и пособій. Священники крещено-татарскихъ приходоѣвъ также старались

поддержатъ и возвыситъ этотъ духъ въ средѣ своихъ прихожанъ, и сами подавали тому добрый пастырскій примѣръ. Такъ священникъ села Савруць, чистопольскаго уѣзда, отъ Василій Пеньковскій пожертвовалъ новыя срубы, цѣною около 50 р. сер. для устройства братской крещено-татарской школы въ деревнѣ Елтани, гдѣ до сихъ поръ квартира подъ школу была наемная. Этимъ же священникомъ была открыта подписка между своими прихожанами крещеными татарами, и по подписному листу собрано было 25 р. 76 к. с. Поступившія денежные пожертвованія сами жертвователи постановили раздѣлить поравну на 4 школы: на савруцкую, на елтанскую, на верхнекондратинскую и на атлашкинскую, для покрытія неотложныхъ нуждъ ихъ, а о чемъ и имъ въ домѣнѣ жертвователями чистопольскій уѣздный училищный совѣтъ. Кромѣ того, свящ. Пеньковскій свздлъ на себя и заботу по постройкѣ школы въ деревнѣ Елтани, да въ на этотъ предметъ подрядчику 30 руб. изъ своихъ средствъ и подѣлъ необходимый для пола и потолка. Въ настоящее время крещеныя татары деревни Зюрей Варлаамъ, Алексѣевъ и деревни Ерыксы Александръ, Аонасѣевъ строятъ въ своихъ деревняхъ довольно помѣстительныя отдѣльныя зданія и изъявляютъ желаніе передать ихъ въ вѣдѣніе братства, съ тѣмъ, чтобы въ нихъ навсегда помѣщались братскія школы. Въ деревнѣ Турмышахъ, нарвапскаго прихода, цивильскаго уѣзда, жители чуваша наняли въ своей деревнѣ довольно удобную квартиру для школы, избрали учителемъ для своихъ дѣтей крестьянина изъ чувашъ Федора Тимоеева, сдавшаго экзаменъ на льготу по воинской повинности, положили ему вознагражденіе въ размѣрѣ 20 к. въ мѣсяць съ каждаго обучающагося мальчика и, чрезъ своего мѣстнаго священника о. Николая Богородицкаго, обратились въ Совѣтъ братства съ просьбою принять эту школу подъ свое покровительство и оказать ей нужное руководство, принимая всѣ остальные расходы исключительно на себя. Такимъ образомъ эти разительныя примѣры и сочувствія жкъ школамъ братства со стороны крещеныхъ инородцевъ ясно показываютъ, что эти школы вполне удовлетворяютъ стремленіямъ и сознанію простаго народа, инородцевъ. Да и не одними инородцами сознавалось и сознается то благотворное вліяніе, какое школы братства могутъ имѣть на инородцевъ, утверждая въ нихъ

истинныя понятія православной вѣры. И русскіе люди, зная то религіозно-воспитательное направленіе, какое братство сообщаетъ своимъ школамъ, съ искреннимъ сочувствіемъ относятся къ этому святому дѣлу и, по мѣрѣ возможности, вспомоществуютъ ему. Такъ въ себѣ Арняшахъ, мамадышскаго уѣзда, казанскій купецъ И. С. Кривonosовъ устроилъ на собственной счетъ помѣщеніе для братской школы и, по открытіи въ ней ученія, содержалъ на своемъ иждивеніи учительницу этой школы Ксенію Дмитріеву, а въ деревнѣ Балчиклы-барановской, спасскаго уѣзда, учительницу братской школы содержала на своемъ иждивеніи Надежда Николаевна Галкина-Врасская.

Поставивши главною задачею распространять истинныя православной вѣры среди инородцевъ, путемъ грамотности, Совѣтъ братства, помимо попеченія о открытіи и поддержаніи школъ, заботился и о распространеніи между ними книгъ религіозно-нравственнаго содержанія на ихъ родномъ языкѣ. Для этой цѣли при братствѣ существовала переводческая коммиссія, которую въ настоящее время составляютъ директоръ учительской семинаріи Н. И. Ильминскій и профессоръ духовной академіи В. В. Миротворцевъ. Въ отчетномъ году коммиссія донесла невознаградимую потерю въ лицѣ своего члена Гордія Семеновича Саблукова, скончавшагося 29 января настоящаго года. Гордій Семеновичъ былъ самымъ дѣятельнымъ членомъ коммиссіи и принималъ участіе какъ вообще въ переводномъ дѣлѣ, такъ и въ частности въ изданіи татарскихъ переводовъ. Въ первомъ случаѣ покойный въ высшей степени полезенъ былъ при опредѣленіи и установленіи смысла переводимыхъ священныхъ и церковныхъ текстовъ, какъ человекъ обладавшій рѣдкими, глубокими познаніями въ богословскихъ наукахъ, въ греческомъ и еврейскомъ языкахъ. Въ отчетномъ году коммиссіей изданы: 1) Воскресное всенощное бдѣніе, на церковно-славянскомъ и алтайскомъ языкахъ, 2) Св. Евангеліе отъ Маттея, на чувашскомъ языкѣ, 3) Послѣдованіе пасхи, на татарскомъ языкѣ, 4) Краткій катихизисъ, на восточно-черемисскомъ нарѣчій, 5) Свящ. исторія ветхаго и новаго завѣта, на эрзянскомъ нарѣчій мордовскаго языка, 6) Первоначальные уроки русскаго языка для татаръ, 7) Книжка для чтенія инородцамъ, 8) Стихи на татарскомъ языкѣ (нравоучительскаго содержа-

нія), 9) Краткій татарско-русскій словарь, съ прибавленіемъ некоторыхъ славянскихъ словъ съ татарскимъ переводомъ. — Для провѣрки отчетовъ переводческой комиссіи Совѣтъ братства назначилъ изъ среды своихъ членовъ трехъ лицъ: Н. И. Ивановскаго, М. А. Машанова и В. Т. Тимоеева, которые въ августѣ мѣсяцѣ текущаго года ревизовали приходорасходныя книги, денежный отчетъ и наличныя суммы переводческой комиссіи и нашли, что приходорасходныя книги ведены въ порядкѣ и согласно съ документами и дѣлами означенной комиссіи, бумаги, при коихъ получались комиссіей деньги, имѣются; а расходныя статьи очищены надлежащими росписками получателей, — что денежный отчетъ составленъ совершенно согласно съ приходорасходными книгами и документами, а и что имѣющіяся въ остаткѣ суммы находятся въ наличности; почему члены, провѣрившіе отчетъ переводческой комиссіи, и вдонесли въ свое время въ Совѣтъ братства, а Совѣтъ братства, съ своей стороны, сообщилъ объ этомъ Совѣту православнаго миссіонерскаго общества. — Благодаря обширному распространенію книгъ на инородческихъ языкахъ, знаніе истинъ православной вѣры и молитвъ православной церкви съ каждымъ годомъ, все значительнѣе и значительнѣе распространяется среди инородцевъ. Знаніе молитвъ, доноситъ священникъ, лайшевскаго уѣзда села Пановки, по Констант. Меньшикову, благодаря книгамъ, изданнымъ на инородческихъ языкахъ, раздаваемымъ всѣмъ грамотнымъ инородцамъ, распространяется и между неграмотными, а такъ какъ грамотные имѣются, благодаря школамъ братства, почти въ каждомъ домѣ, то немного найдется инородцевъ, которые бы не знали хотя двухъ — трехъ молитвъ. — Распространяя среди инородцевъ религіозныя свѣдѣнія путемъ школъ и книгъ на инородческихъ языкахъ, Совѣтъ братства не опускалъ изъ виду и другихъ средствъ, которыя ведутъ къ той-же цѣли. Для того, чтобы жителямъ деревень, отстоящихъ отъ села на слишкомъ большомъ пространствѣ, дать возможность чаще посѣщать богослуженіе, Совѣтъ братства заботился о созиданіи новыхъ храмовъ, а такъ же и о благоустроеніи уже существующихъ, дабы самое богослуженіе, помимо своего высокаго внутренняго значенія, и вѣнностью своею могло затрогивать сердце молящихся. Для этой цѣли

Совѣтъ братства отпустилъ изъ своихъ суммъ 100 р. на устройство домово́й церкви при шко́лѣ въ деревнѣ Унѣжѣ. Въ Троицко́й церкви г. Казани, при переправкѣ, оказался лишнимъ старый иконостасъ, который и былъ предоставленъ на усмотрѣніе Совѣта братства. Между тѣмъ жители деревни Малыхъ Лызей, казанскаго уѣзда, населеніе коей состоитъ изъ инородцевъ—воляковъ и татаръ, вознамѣрились построить храмъ и, для облеченія своихъ средствъ, обратились къ Преосвященнѣйшему предсѣдателю Совѣта братства съ просьбою пожертвовать имъ вышеупомянутой иконостасъ. Совѣтъ братства, согласно ихъ просьбѣ, передалъ имъ этотъ иконостасъ чрезъ повѣренныхъ ихъ по сему дѣлу. Многолѣтній опытъ показалъ, что крещеные инородцы съ большимъ довѣріемъ относятся къ священникамъ, поставленнымъ изъ среды инородцевъ-же. Совѣтъ братства старался удовлетворить и этому требованію. Когда открылось вакантное мѣсто помощника настоятеля въ селѣ Юкачахъ, мамадышскаго уѣзда, Совѣтъ братства, на основаніи указа Святѣйшаго Синода, отъ 19 іюня 1867 г., ходатайствовалъ предъ Его Высокопреосвященствомъ о рукоположеніи въ санъ священника на означенное вакантное мѣсто діакона, изъ крещеныхъ татаръ, Іакова Емельянова, бывшаго учителемъ крещено-татарскихъ дѣтей, который въ діаконствѣ состоялъ съ 24-го марта 1874 г. и по своему возрасту и нравственнымъ качествамъ могъ удовлетворять тѣмъ требованіямъ, какія предлагаются относительно священниковъ изъ крещеныхъ инородцевъ. Высокопреосвященнѣйшій Сергій, согласно ходатайству Совѣта братства, рукоположилъ вышеозначеннаго діакона въ санъ священника, 12 октября 1880 г.

Совѣтъ братства не можетъ не подѣлиться пріятнымъ извѣстіемъ, что труды его не прошли безслѣдно не только среди крещеныхъ инородцевъ, но имѣли успѣхъ и среди мухаммеданъ. Въ нынѣшнемъ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ пятеро мухаммеданъ, которые предварительно были ознакомлены съ истинами православной вѣры въ центральной крещено-татарской шко́лѣ, гдѣ они проживали нѣкоторое, потребное для этого, время. Когда было замѣчено, что они уже достаточно усвоили главнѣйшія истины православной вѣры, они были просвѣщены св. крещеніемъ св. о. В. Тимоѣевымъ и затѣмъ отправлены на мѣста своихъ жительство́въ.

Въ заключеніе Совѣтъ братства считаетъ своимъ долгомъ выразить чувство преданнѣйшей благодарности Государю Императору Цесаревичу и Государынѣ Цесаревнѣ. Благодаря щедротамъ Ихъ Высочествъ, центральная крещено-татарская школа получаетъ ежегодно 500 рубл. сер. Отъ Совѣта православнаго миссіонерскаго общества поступило въ Совѣтъ братства въ нынѣшнемъ году 550 руб.; отъ министерства народнаго просвѣщенія поступило 600 р. на содержаніе двухъ учителей въ казанской крещено-татарской школѣ и 400 р. на содержаніе самой школы; казанское губернское земство ассигновало 500 р. на ту же школу; мамадышское земство на вспоможеніе братскимъ школамъ ассигновало 400 р., чистопольское и козмодемьянское земства ассигновали по 300 р. на тотъ же предметъ. За каковыя пожертвованія Совѣтъ братства св. Гурія считаетъ своею обязанностью выразить искреннюю признательность этимъ учреждениямъ.

(Продолженіе будетъ.)

ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ отчета Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа казанскаго и свѣяжскаго, о состояніи казанской епархіи за 1880-й годъ.

Устройство и состояніе управленія.

Въ 1880 году, присутствіе казанской духовной Консисторіи составляли четыре члена: протоіереи: Казанскаго кафедральнаго собора Викторъ Вишневскій, Петропавловскаго собора Гавріиль Мелановскій, гостинодворской-Николаевской церкви Николай Близновскій и священникъ Грузинской церкви Андрей Ясницкій.

Казанское епархіальное попечительство въ 1880 году состояло изъ шести членовъ: трехъ протоіереевъ и трехъ священниковъ.

Всѣхъ благочинныхъ въ казанской епархіи въ отчетномъ году было 42. Число это слишкомъ велико и оказывается

не соответствующимъ числу церквей и причтовъ казанской епархіи; причтомъ благочинническіе округа распределены крайне неравномерно, такъ что изъ благочинныхъ одни, въ особенности же городскіе, завѣдываютъ только двумя или тремя церквами, а другіе отъ 15 до 24-хъ церквей; почему было предложено обще-епархіальному съѣзду депутатовъ духовенства сдѣлать новое распределение благочинническихъ округовъ, согласно съ указаніями закона, выраженнаго въ 69 ст. Уст. Дух. консисторій. Это новое распределение округовъ уже сдѣлано епархіальнымъ съѣздомъ, который число ихъ сократилъ до 27-ми, постановивъ вмѣстѣ съ тѣмъ объ упраздненіи должности благочиннаго надъ благочинными, прежде существовавшей, но самое избраніе новыхъ благочинныхъ по этому новому распределенію округовъ, въ виду приближавшагося отчетнаго времени, т. е. конца 1880 года, было отложено до начала уже слѣдующаго года.

Къ январю мѣсяцу 1880 года по казанской дух. Консисторіи оставалось нерѣшенныхъ дѣлъ 425; изъ нихъ кончено 138; кромѣ того въ 1880 году вновь поступило 1320 дѣлъ; изъ нихъ кончено 1187-мъ дѣлъ; затѣмъ осталось всѣхъ нерѣшенныхъ дѣлъ къ 1881 году 420; входящихъ бумагъ было въ отчетномъ году 6044; журнальныхъ опредѣленій 957; протоколовъ 309; исходящихъ бумагъ 5817; въ числѣ нерѣшенныхъ дѣлъ остаются слѣдующія: 3 за присутствіемъ Консисторіи, 75 за канцелярією, 210 за подвѣдомственными мѣстами и лицами и 132 за прочими мѣстами и лицами.

Получившихъ пособія отъ попечительства лицъ въ 1880 году было 902 человекъ; на нихъ выдано пособій 6414 руб. 65 коп. Означенная сумма денежныхъ пособій, очевидно, не соответствуетъ огромному числу пенсіонеровъ и пенсіонерокъ епархіальнаго попечительства, ибо некоторымъ изъ нихъ приходится получать пособія только отъ 5-ти до 12-ти рублей въ годъ; почему, вслѣдствіе архинастырскаго предложенія, на казанскомъ епархіальномъ съѣздѣ возбужденъ былъ вопросъ объ увеличеніи денежныхъ средствъ попечительства. По обстоятельному обсужденіи этого вопроса, съѣздъ постановилъ, между прочимъ: пригласить причты и церковныхъ старостъ къ пожертвованію на означенный предметъ 7% съ поступающихъ въ церкви доходовъ отъ земель,

домовъ, лавокъ и другихъ угодій за отчетный годъ. Чрезъ это постановленіе источникъ воспособленій бѣднымъ духовнаго званія естественно долженъ значительно усилиться. Дѣлъ въ попечительствѣ производилось всего съ оставшимися отъ прежнихъ лѣтъ 308, изъ коихъ въ отчетномъ году рѣшено 250, затѣмъ осталось всѣхъ не рѣшенныхъ дѣлъ 58; журнальныхъ опредѣленій состоялось 264; входящихъ бумагъ было 1046, исходящихъ 1147. Сдѣланы епархіальнымъ начальствомъ распоряженія о сокращеніи переписки.

Вновь открытъ въ минувшемъ году только одинъ приходъ—въ деревнѣ Коюкахъ лаяшевскаго уѣзда. Учрежденіе этого отдѣльнаго прихода предположено было еще при Преосвященномъ Антоніѣ, по ходатайству мѣстнаго землевладельца, отставнаго подполковника Есипова, изъявившаго желаніе построить на свои средства въ этой деревнѣ новый каменный храмъ, новые дома для членовъ причта, надѣлать этотъ причтъ достаточными средствами къ его содержанию, т. е. землею и капиталомъ въ 3000 рублей, проценты съ котораго должны составлять окладъ жалованья коюковскому священнику. Въ слѣдствіе этого ходатайства и въ виду отдаленности деревни Коюковъ отъ приходской карадульской церкви на 10-ть верстъ, а также препятствій въ сообщеніи съ нею, представляемыхъ рѣкою Мѣшей, епархіальнымъ начальствомъ и постановлено открыть особый причтъ и приходъ при вновь отстроенной коюковской церкви.—Закрѣпленія же приходовъ въ 1880 году не было.

Монастыри.

Надзоръ надъ монастырями въ отчетномъ году производился чрезъ благочиннаго, настоятеля свѣжскаго Богородицкаго монастыря, архимандрита Ювеналія, которымъ впрочемъ, по случаю его нездоровья, не всѣ монастыри были посѣщены въ минувшемъ году.

Внутреннее, нравственное и духовное состояніе монастырей казанской епархіи въ 1880 году было вообще удовлетворительно. Настоятели и настоятельницы монастырей въ годичныхъ своихъ донесеніяхъ свидѣтельствуютъ, что монаше-

ствующіе, послушники и послушницы, вели себя соответственно своему званію. Богослуженія въ монастыряхъ отправлялись неопустительно, съ должнымъ порядкомъ. Замѣченны же нѣкоторыхъ лицъ уклоненія отъ правилъ монашеской жизни немедленно были подвергаемы мѣрамъ исправленія со стороны епархіальнаго или монастырскаго начальства.

Въ хозяйственномъ отношеніи всѣ монастыри казанской епархіи достаточно обезпечены недвижимыми имуществами и принадлежащими имъ капиталами, положенными въ кредитныя учрежденія отъ разныхъ благотворительныхъ лицъ въ ихъ пользу.

Церкви.

Въ 1880 году строилось всего 30-ть церквей: 1) въ городѣ Казани—Покровская и Воскресенская и въ казанскомъ уѣздѣ въ слободѣ Покровкѣ, близъ пригорода Арска, каменные, въ селѣ Кукморахъ и деревнѣ Малыхъ-Лызяхъ деревянныя; 2) лаишевскаго уѣзда въ селахъ: Шумковѣ и Остолоповѣ каменные; 3) козмодемьянскаго уѣзда въ селѣ Юнгѣ-Ядриной деревянная; 4) ядринскаго уѣзда въ селахъ: Шуматовѣ и Шумшевашахъ каменные и деревняхъ Моргоушахъ и Тенѣевой молитвенный домъ съ алтаремъ деревянныя; 5) цивильскаго уѣзда въ селахъ Высоковѣ и Буртасахъ каменные; 6) спасскаго уѣзда въ деревнѣ Базарныхъ Юркуляхъ деревянная; 7) чебоксарскаго уѣзда въ селахъ: Помарахъ каменная и Бишевѣ деревянная; 8) чистопольскаго уѣзда въ селахъ: Ямашахъ, Екатерининской слободѣ, пригородѣ Биларскѣ, Кармалахъ и Чебоксаркѣ и въ деревнѣ Ракашевой,—Романовка тожь,—каменные, а въ селахъ: Старомъ Ильмовѣ, Баранѣ и деревнѣ Бѣляхчѣ, деревянныя; 9) свіяжскаго уѣзда въ селахъ: Тихомъ Плесѣ каменная и татарскомъ Бурнашевѣ деревянная; 10) царевкокшайскаго уѣзда въ деревнѣ Большомъ Акашевѣ каменная; 11) въ городѣ Мамадышѣ кладбищенская каменная и 12) въ городѣ Цивильскѣ, въ тамошнемъ женскомъ монастырѣ, каменная.

Въ 1880 году окончено построеніемъ и вновь освящено 9 церквей: 1) въ казанской духовной семинаріи домовая; 2) лаишевскаго уѣзда въ селѣ Коюкахъ; 3) чистопольска-

го уѣзда въ селахъ: Архангельской слободѣ, Шешмѣ тожъ, каменная; 5) козмодемьянскаго уѣзда въ деревняхъ: Юсарахъ и Кортукоевъ; 6) мѣстопольскаго уѣзда въ деревнѣ Елаурѣ; 7) тетюшскаго уѣзда въ селѣ Новомѣ (Тинчуринѣ); 8) царевкококшайскаго уѣзда въ селѣ Унжѣ, при училищномъ домѣ, деревянныя. Надзоръ благочинныхъ надъ церквами былъ тщательный и добросовѣстный.

Церковное писмоводство въ 1880 году оказалось введеннымъ вообще исправно, а если по мѣстамъ и были замѣчаемы нѣкоторыя отступленія отъ установленныхъ формъ, то оныя немедленно исправлялись или мѣстными благочинными, или епархіальнымъ начальствомъ.

Число приходскихъ попечительствъ въ казанской епархіи простирается до 370. Дѣятельность ихъ можно видѣть изъ того, что ими ежегодно приобретається на постройку церквей и украшеніе ихъ, а также на учрежденіе сельскихъ школъ, до 50 тысячъ рублей и большею частію устройство новыхъ храмовъ по епархіи производится при содѣйствіи попечительствъ.

Духовенство.

Духовенство казанской епархіи состоитъ изъ лицъ частию получившихъ образованіе въ духовныхъ академіяхъ, хотя въ маломъ числѣ, частию изъ окончившихъ курсы въ семинаріи и наконецъ изъ низшихъ училищъ. Не смотря на это, духовенство по большей части соотвѣтствуетъ своему назначенію и оказываетъ доброе вліяніе на своихъ прихожанъ. Всего замѣтнѣе обнаруживается вліяніе духовенства на паству въ совершеніи богослуженій и въ проповѣданіи слова Божія. Въ этомъ отношеніи духовенство исполняетъ свой долгъ съ ревностію и пользою.

Нравственное состояніе духовенства вообще удовлетворительно. Въ консисторіи дѣлъ о предосудительныхъ поступкахъ духовенства было рѣшено въ 1880 году 111 и по онымъ оказалось виновныхъ только 23 человека, тогда какъ въ предъидущемъ году было рѣшено 131 дѣло и по онымъ оказалось виновныхъ 25 человекъ.

Оклады жалованья настоятелямъ приходскихъ сельскихъ церквей, возвышены нынѣ до 160 руб. въ годъ, а равно и причетникамъ дѣлаются прибавки къ ихъ прежнимъ малымъ окладамъ изъ остатковъ отъ сокращенія причетническихъ мѣстъ, на которыхъ состояли сверхштатные, постепенно выбывающіе. Церковные дома въ большей части сель пріобрѣтены на счетъ церковныхъ суммъ, съ пособіемъ отъ прихожанъ. Довольству духовенства нѣсколько препятствуетъ возвысившаяся дороговизна на всѣ предметы содержанія.

Въ кандидатахъ для занятія священническихъ мѣстъ есть недостатокъ, какъ онъ былъ ощущаемъ и въ предшествовавшіе годы. Къ 1881 году оставалось не занятыхъ священническихъ мѣстъ 13. Посему для замѣщенія праздныхъ вакансій производятся въ санъ пресвитерскій не окончившіе семинарскаго курса діаконы, по испытаніи въ необходимыхъ предметахъ для прохожденія священнической должности, и безукоризненные въ поведеніи.

Отношенія духовенства къ паствѣ, за немногими исключеніями, могутъ считаться удовлетворительными. Если же возникали случаи немиробоя у священниковъ съ прихожанами, то для прекращенія онаго епархіальное начальство предлагало такимъ пастырямъ перемѣститься въ другіе приходы.

Паства.

Въ 1880 году по казанской епархіи пріобрѣтено для православной церкви: 1) изъ христіанскихъ исповѣданій: а) католическаго: мужскаго пола 2, женскаго 4; б) протестанскаго: мужскаго пола 1, женскаго пола 1; в) изъ раскола на правахъ единовѣрія: мужскаго пола 23, и женскаго пола 42; 2) чрезъ просвѣщеніе святымъ крещеніемъ: а) изъ евреевъ мужскаго пола 2; б) изъ магометанъ мужскаго пола 28, женскаго пола 19; в) изъ язычниковъ мужскаго пола 6, женскаго пола 4. Всего 132 человекъ.

Въ отчетномъ году уклонившихся изъ православія въ расколъ было до 97 душъ обоюго пола. Значительное же отпаденіе отъ церкви въ числѣ 44-хъ душъ обоюго пола было въ петропавловской слободѣ чистопольскаго уѣзда. По полученіи донесенія о семъ уклоненіи отъ мѣстнаго духовенства епар-

хіяльнымъ начальствомъ предписано оному усилить пастырскія вразумленія и наставленія уклоняющимся отъ союза съ церковію.

Публичныя собесѣдованія съ раскольниками.

Кромѣ обычныхъ мѣръ вразумленія раскольниковъ чрезъ пастырей церкви въ минувшемъ году были продолжаемы публичныя собесѣдованія съ раскольниками. Собесѣдованіями этими преимущественно занимались въ городѣ Чистополь мѣщанинъ Куницынъ, начетчикъ и глубокой знатокъ старопечатныхъ книгъ, священникъ села Сюкеева Флегонтъ Петровъ, у котораго въ приходѣ довольно раскольниковъ, и причетникъ села Пичкасъ спасскаго уѣзда Салминъ, очень хорошо знакомый съ раскольническимъ дѣломъ и въ особенности съ заблужденіями своихъ одножителей, изъ коихъ многіе держатся такъ называемаго Спасова согласія. Главное заблужденіе раскольниковъ состоитъ въ томъ, что, по исправленіи старопечатныхъ книгъ во времена патріарха Никона, православная церковь будто-бы лишилась благодати Божіей и священства, а потому по причинѣ крайней нужды можно совершать таинства, по ихъ мнѣнію, и мірянину. Противъ этаго-то заблужденія главнымъ образомъ и дѣйствовали поборники православія.

Уклоненія въ магометанство крещеныхъ татаръ.

Въ отчетномъ году произошло отпаденіе въ магометанство пяти семействъ изъ старокрещенныхъ татаръ въ числѣ 37 душъ обоего пола въ деревнѣ Никифоровой мамадышскаго уѣзда. Зараженіе этихъ семействъ магометанствомъ, какъ донесло приходское духовенство, замѣтно было издавна, и занесено сюда чрезъ женъ, взятыхъ изъ деревень, отцы коихъ давно уже уклонились въ магометанство. Изъ этихъ отпавшихъ четыре семейства, 13-ть душъ мужскаго пола и 16 душъ жен., по увѣщанію мѣстныхъ священниковъ, снова возвратились въ православіе. Но одно

смейство, изъ пяти душъ муж. и 3 женскаго пола, осталось упорнымъ въ своемъ заблужденіи. Для принятія мѣръ къ отклоненію главы отпаднаго семейства Емельяна Григорьева отъ его вѣроотступничества епархіальнымъ начальствомъ сообщено въ Совѣтъ братства св. Гурія, который увѣдомилъ, что онъ, въ видахъ ослабленія по возможности вліянія пропаганды Емельяна Григорьева и воздѣйствованія на него самого, нашелъ полезнымъ командировать члена своего, приватъ-доцента казанской духовной академіи М. А. Машанова, въ деревню Никифорову, съ цѣлію узнать подробнѣе о религіозномъ состояніи жителей этой деревни и посредствомъ устныхъ бесѣдъ ослабить на нихъ вліяніе мусульманской пропаганды. О послѣдствіяхъ этой командировки еще не получено свѣдѣнія.

Отпадшіе изъ православія въ магометанство въ прежнія времена, не смотря на увѣщанія, дѣлаемые имъ приходскимъ духовенствомъ, не только не возвращаются въ православіе, но напротивъ остающихся въ православіи стараются всѣми способами отвлечь отъ онаго. Такъ, одинъ изъ священниковъ крещено-татарскаго прихода мамдышскаго уѣзда донесъ епархіальному начальству, что многіе отступники его села, по удаленіи изъ него волостнаго правленія, не стали принимать его къ себѣ въ дома, нѣкоторые изъ нихъ даже съ азартомъ стали ему дѣлать замѣчанія за благовѣсть къ богослуженію въ колоколь, иные съ угрозами и площадными словами начали запрещать проходить по селу къ литургіи жителямъ приходскихъ деревень, и вслѣдствіе сего обыватели одной деревни совсѣмъ уже перестали ходить къ богослуженіямъ, а изъ другой тоже, повидимому, скоро перестанутъ ходить, потому что, минуя село, нельзя попасть въ церковь, а укротить такую дерзость тоже никакъ нельзя, за невозможностію уличить виновныхъ. Тѣхъ домохозяевъ—отступниковъ, которые принимаютъ его еще къ себѣ, агитаторы притѣсняють подъ различными предлогами, а потому нѣкоторые изъ притѣсняемыхъ невольнымъ образомъ упрямиваютъ его, священника, не ходить къ нимъ въ дома. Отступники въ домахъ своихъ обучаютъ малолѣтнихъ дѣтей обоюго пола магометанской грамотѣ, отчего молодое поколѣніе растетъ еще болѣе во враждебномъ противъ христіанства духѣ, чѣмъ родители.

Самою цѣлесообразнѣйшею мѣрою противъ зловреднаго вліянія всѣхъ этихъ вѣроотступниковъ представляется ихъ выселеніе.

Состояніе благочестія въ народѣ.

Населеніе православнаго народа въ казанской епархіи, за исключеніемъ только тѣхъ приходоѡвъ, гдѣ еще сильно вліяніе раскола или магометанства, можно сказать, вообще не скудно благочестіемъ. Признаки набожнаго настроенія православныхъ обитателей казанскаго края усматриваются въ постоянныхъ просьбахъ о постройкѣ новыхъ церквей, или же молитвенныхъ домовъ, въ довольно обильныхъ жертвахъ на обновленіе и украшеніе церквей и въ пользу благотворительныхъ учрежденій, въ многоподныхъ собраніяхъ при отправленіи богослуженій, въ томъ усердіи, съ которымъ ежегодно исполняется вѣрующими христіанскій долгъ исповѣди и св. причащенія. Ослабленіе же духа благочестія въ народѣ усматривается въ жадѣ къ публичнымъ увеселеніямъ, которыя перѣдко допускаются даже наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а также въ равнодушіи, съ которымъ юношество относится къ исполненію своихъ религіозныхъ обязанностей.

Нѣтъ сомнѣнія, что уровень знанія истинъ вѣры, заповѣдей и молитвъ въ прихожанахъ годъ отъ году возвышается. Въ этомъ можно убѣдиться изъ того обстоятельства, что въ казанской епархіи нынѣ имѣется болѣе четырехъ сотъ приходскихъ училищъ, въ которыхъ обучается обоаго пола не одинъ десятокъ тысячъ человекъ, и въ которыхъ преподаваніе закона Божія занимаетъ первое мѣсто.

Человѣколюбивая благотворительность въ частвѣ въ 1880 году обнаружилась особенно въ поддержаніи дѣятельности мѣстнаго попечительнаго о бѣдныхъ комитета отдѣла Императорскаго человѣколюбиваго общества, которымъ въ продолженіе минувшаго года роздано однихъ денежныхъ пособій бѣднымъ до 4,000 рублей. Сверхъ того имъ же содержатся: 1) столовая дешѣвыхъ обѣдовъ, въ которой отпускается болѣе 10,000 обѣдовъ нуждающимся за самую незначительную плату, наприм. по 8 коп. за обѣдъ изъ двухъ

кушаній, за стаканъ чаю по 1 коп., а во множествѣ случаевъ, когда бѣднымъ нечѣмъ заплатить, и бесплатно; 2) бесплатныя квартиры для бѣднѣйшихъ семействъ вдовъ съ малолѣтними дѣтьми въ числѣ около полутора ста человекъ; 3) хозяйственнорукотѣльная школа съ 40 воспитанницами—сиротами, которыя, кромѣ обученія разнымъ женскимъ рукодѣльямъ, учатся и закону Божію, чтенію и письму и начальнымъ правиламъ ариѳметики; 4) мастерская для мальчиковъ, которые обучаются сапожно-башмачному мастерству, занимаясь вмѣстѣ съ тѣмъ и уроками по предметамъ такъ называемаго элементарнаго курса; 5) наконецъ тѣмъ же комитетамъ безмездно подаются чрезъ состоящихъ въ немъ въ качествѣ членовъ врачей медицинскія пособія для приходящихъ бѣдныхъ больныхъ, число которыхъ простирается до 2,000 въ годъ.—Нельзя также не упомянуть здѣсь и о достохвальной дѣятельности мѣстнаго отдѣла общества Краснаго креста, имѣющаго главною цѣлю помогать больнымъ и раненымъ воинамъ, и содѣйствовать народу въ облегченіи общественныхъ бѣдствій; и, наконецъ, о дѣятельности общества колоній для исправленія малолѣтнихъ преступниковъ, которое подвизается въ самыхъ благородныхъ усиліяхъ—направить на путь истины и добра собившихся съ этого пути малолѣтнихъ преступниковъ, подающихъ надежды на исправленіе.

Но и на нужды епархіальнаго вѣдомства, въ пользу церквей, монастырей и духовенства пожертвованія также не оскудѣваютъ. Замѣчательнѣйшія пожертвованія въ отчетномъ году сдѣланы слѣдующими лицами: 1) землевладѣльцемъ лаишевскаго уѣзда сельца Коюковъ, отставнымъ подполковникомъ Николаемъ Сергѣевичемъ Есиповымъ на устройство въ этомъ сельцѣ новаго каменнаго храма до 25,000 рублей и на обезпеченіе опредѣленнаго къ этому храму причта 3,000 руб.; 2) потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ, елабужскимъ 1-й гильдіи купцомъ Иваномъ Ивановичемъ Стахѣвымъ въ пользу Михайло-архангельскаго черемисскаго монастыря 3000 руб.; на благоустройство того же монастыря нижегородскимъ купцомъ Николаемъ Михайловичемъ Рукавишниковымъ 1,600 руб.; московскимъ купцомъ Василіемъ Дмитріевичемъ Аксеновымъ 1475 рублей; нижегородскимъ купцомъ Иваномъ Абрамовичемъ Ненюковымъ

1300 руб., помѣщикомъ села Майдана Константиномъ Николаевичемъ Демидовымъ 1200 рублей; 3) въ пользу новоустроенной козмодемьянской Троицкой женской черемисской общины 5,000 р. лицемъ, пожелавшимъ остаться неизвѣстнымъ, и въ пользу той же общины 2000 руб. казанскою купчихою Екатериною Сергѣевною Прибытковою; 4) козмодемьянскимъ 2-й гильдіи купцомъ Павломъ Оедоровичемъ Бычковымъ 2000 руб. на перестройку церковнаго дома для помѣщенія причта Смоленско-Богородицкаго собора. Вообще же пожертвованій въ пользу церквей, монастырей и духовенства за отчетный годъ поступило по казанской епархіи болѣе, чѣмъ на полгорода тысячь рублей (1).

Катихизическія поученія.

Въ предъидущемъ отчетѣ о состояніи казанской епархіи было объяснено, что преподаваніе катихизическаго ученія въ церквахъ производится по руководству катихизическихъ поученій протоіерея Нордова, которыя, какъ наилучшія, разосланы по всѣмъ церквамъ епархіи, съ предписаніемъ настоятелямъ церквей читать ихъ постоянно съ приобленіемъ въ частностяхъ и въ особенности въ нравоучительныхъ выводахъ къ умственному и нравственному состоянію и къ особымъ обстоятельствамъ и нуждамъ того или другаго прихода. Кромѣ того въ 1876 году въ городѣ Казани возстановленъ, опредѣленный еще въ 1851 году, порядокъ произношенія катихизическихъ бесѣдъ; бесѣды сии были произносимы въ большей части многочленныхъ церквей г. Казани.

Училища при монастыряхъ и церквахъ.

Изъ монастырей казанской епархіи три женскіе и община женская имѣютъ училища для малолѣтнихъ, а частію для совершеннолѣтнихъ дѣвиць, именно: казанскій Богоро-

(1) Собственно на сооруженіе и украшеніе церквей 123,469 руб. 79³/₄ коп.

лицкій, свіяжскій Іоаннопредтеченскій, цивильскій Тихвинскій и козмодемьянская Троицкая община. Въ первомъ монастырѣ учащихся дѣвиць разнаго возраста въ 1880 году было 43, во второмъ 15, въ третьемъ 30 и въ четвертой 46, а всего 134 челоѡка. Въ сихъ школахъ дѣвицы, кромѣ обыкновенныхъ предметовъ первоначальнаго обученія, обучаются рукодѣляемъ и церковному пѣнію; въ первомъ же училищѣ, кромѣ того, и иконописанію. Успѣхи учениць по всѣмъ преподаваемымъ предметамъ удовлетворительны. Мужскіе же монастыри имѣють школы: Михайло-архангельскій черемисскій и казанская седмозерная Богородицкая пустынь. Въ первомъ училищѣ въ отчетномъ году было учениковъ 32, а во второмъ 38, всего же 70 челоѡкъ. Успѣхи ихъ были также удовлетворительны.

Училищъ при приходскихъ церквахъ, содержимыхъ частію духовенствомъ, частію братствомъ св. Гурія и частію пособіемъ отъ прихожанъ и земства, состоитъ 73, въ нихъ 87 наставниковъ; учащихся въ этихъ школахъ 1637-мъ мужскаго пола и 122 женскаго пола, а обоего пола 1759. Состояніе сихъ училищъ удовлетворительно. Уменьшеніе числа ихъ сравнительно съ прежними годами происходитъ отъ того, что эти школы постепенно переходятъ въ вѣденіе земства, ассигнующаго на ихъ содержаніе матеріальныя средства.

Церковно-приходскія школы преимущественной заслуживаютъ похвалы тѣ, которыя состоятъ подъ покровительствомъ братства св. Гурія. Успѣшности ихъ благопріятствуетъ то обстоятельство, что означенное братство ассигнуетъ и выдаетъ на ихъ содержаніе значительныя денежныя пособія и снабжаетъ ихъ учебниками.

По отношенію къ расколу имѣетъ благотворное вліяніе въ особенности женское училище, основанное въ Казани, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, дѣвицею Высогорскою, и содержится нынѣ, послѣ ея смерти, ея православною преемницею г-жею Тарасовою, которая умѣла настолько заслужить довѣріе отъ мѣстныхъ старообрядцевъ, что они охотно отдають въ оное училище своихъ дѣтей женскаго пола, которыя тамъ и воспитываются въ духѣ православія, какъ объ этомъ свидѣтельствуетъ наблюдающій надъ училищемъ профессоръ академіи Н. И. Ивановскій.

Миссія.

Мисіонерское дѣйствованіе въ казанской епархіи проявилось преимущественно въ братствѣ св. Гурія, учрежденномъ при казанскомъ кафедральномъ соборѣ. По принятой симъ братствомъ, при самомъ его учрежденіи, программѣ его дѣятельности, строго сообразованной съ его истинно-просвѣтительными задачами, оно занято было и въ отчетномъ году 1) поддержаніемъ приходскихъ инородческихъ школъ, 2) переводомъ на инородческіе языки, и изданіемъ въ свѣтъ на этихъ языкахъ, учебныхъ, богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ, и 3) приготовленіемъ способнѣйшихъ молодыхъ людей къ мисіонерскому служенію въ такъ называемомъ частномъ мисіонерскомъ пріютѣ, учрежденномъ при казанскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ.

1) Приходскихъ инородческихъ школъ, содержимыхъ братствомъ св. Гурія, или же только состоящихъ подъ его покровительствомъ, за отчетный годъ числится 90—въ томъ числѣ крещенно-татарскихъ 41, съ учащимися въ нихъ 856 мужскаго пола и съ 120 женскаго пола, чувашскихъ ч. 13, съ 340 мужскаго пола и съ 26 женскаго пола, наконецъ черемисскихъ 4, въ нихъ мальчиковъ 70 и дѣвочекъ 13-ть. Во главѣ всѣхъ этихъ инородческихъ школъ стоитъ казанское центральное 2-хъ классное крещенно-татарское училище. Въ немъ обучалось въ прошломъ году 40 мальчиковъ и въ женскомъ его отдѣленіи 35 дѣвочекъ. Училище это, какъ по внѣшнему своему благоустройству, такъ и по внутреннему установившемуся въ немъ порядку обученія дѣтей, и по успѣхамъ обучающихся, и наконецъ по влиянію его на здѣшнее инородческое народонаселеніе, достойно и справедливо признается за образцовое училище. Оно служитъ истиннымъ разсадникомъ для приготовленія не только учителей въ сельскія инородческія школы, но и кандидатовъ на священноцерковно-служительскія должности. Изъ его бывшихъ учениковъ въ настоящее время съ честію и видимою пользою проходятъ священнослужительскія должности въ казанской епархіи шесть человекъ; въ званіи же народныхъ учителей нѣсколько десятковъ человекъ. А такъ какъ при училищѣ имѣется домовая—благотѣльно устроенная церковь, гдѣ богослуженіе мѣстнымъ законоучителемъ и руководителемъ училища священ-

никомъ. Василиемъ Тимошеевымъ совершается не только на славянскомъ, но и на татарскомъ языкѣ; то сюда въ продолженіе года прїѣзжаетъ изъ разныхъ уѣздовъ казанской губерніи множество родственниковъ учащейся молодежи послушать богослуженіе, совершаемое на родномъ ихъ языкѣ, и оно, какъ сопровождаемое стройнымъ гармоническимъ пѣніемъ полного училищнаго хора, несомнѣнно производитъ на нихъ неотразимое и благотворное дѣйствіе. Многіе изъ крещенныхъ татаръ остаются по цѣлой недѣлѣ при училищномъ домѣ и, въ особенности постомъ, говѣютъ здѣсь и исполняютъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія. Въ этомъ же училищѣ болѣею частію оглашаются и готовятся къ принятію св. крещенія тѣ изъ магометанъ—мѣстныхъ татаръ, которые не понимаютъ русскаго языка и просятъ епархіальное начальство о дозволеніи имъ креститься.

По образцу этого училища устроены инородческія школы и въ селахъ и деревняхъ казанской епархіи. Всѣ онѣ, судя по наблюденіямъ должностныхъ лицъ, ихъ посѣщавшихъ, отличаются характеромъ истинно-христіанскимъ и въ нихъ дѣти обучаются не однимъ предметамъ начальнаго обученія, но и церковному пѣнію, такъ что въ самыхъ этихъ школахъ нерѣдко совершаются всенощныя бдѣнія, часы, вечерни и молебствія, въ присутствіи не только учащихся, но и ихъ родителей и знакомыхъ. Такимъ образомъ, нельзя не признать, что школы эти имѣютъ благое воспитательное значеніе на самый семейный бытъ инородцевъ. 2) Дѣлу христіанскаго воспитанія инородцевъ братство св. Гурія помогаетъ переводомъ и изданіемъ на ихъ языкахъ учебныхъ богослужебныхъ и вѣроучительныхъ книгъ. Ко множеству прежде изданныхъ Совѣтомъ братства переводовъ преимущественно на татарскомъ, черемисскомъ, чувашскомъ и вотяцкомъ нарѣчьяхъ, въ прошедшемъ году переводческою комиссіею, состоящею при Совѣтѣ братства, присоединены слѣдующія изданія: 1) Служебникъ на церковно-славянскомъ и татарскомъ языкахъ; 2) Воскресное всенощное бдѣніе на церковно-славянскомъ и алтайскомъ языкахъ; 3) Евангеліе отъ Маттея на чувашскомъ черемисскомъ языкѣ; 4) Священная исторія ветхаго завѣта на восточно-черемисскомъ языкѣ; 5) Священная исторія ветхаго и новаго завѣта на алтайскомъ языкѣ; 6) послѣдованіе пасхи на татарскомъ языкѣ; 7) Краткій катихизисъ на восточно-чере-

мисскомъ языкѣ; 8) Священная исторія ветхаго и новаго за-
вѣта на эрзянскомъ нарѣчїи мордовскаго языка; 9) краткій
татарско-русскій словарь съ приложеніемъ нѣкоторыхъ сла-
вянскихъ словъ съ татарскимъ переводомъ; 10) произведенія
народной словесности — обряды и повѣрья вотяковъ казанской
и вятской губерніи, 11) букварь для чувашъ съ приложені-
емъ русской азбуки, и 12) первоначальные уроки русскаго
языка для татаръ.

Состояніе миссіонерскаго прїюта.

Въ миссіонерскомъ прїютѣ, существующемъ въ казан-
скомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ съ 1875 года, слу-
шателей въ минувшемъ году было около 35-ти человекъ. Всѣ
они были большею частію изъ воспитанниковъ казанской ду-
ховной семинаріи III—VI-го классовъ. Но кромѣ нихъ, такъ
же постоянными слушателями въ прїютѣ были студентъ ака-
деміи священникъ Василій Орловъ, псаломщикъ кафедральна-
го собора Александръ Тихомировъ, бывшій писарь военно-
окружнаго суда крещенный изъ татаръ Дмитрій Медвѣдевъ
и окончившій курсъ въ духовномъ училищѣ Николай Силет-
скій. Случайными посѣтителями миссіонерскихъ лекцій были
нѣкоторые священники изъ инородческихъ приходоѡ, посѣ-
щавшіе Казань по какимъ либо нуждамъ. Всѣ слушатели
были прихожанами, исключая студента Василія Орлова и
Н. Силетскаго, которые пользовались квартирою и столомъ
въ прїютѣ. Руководители прїюта были въ означенномъ году:
профессоръ академіи, протоіерей казанской Богоявленской
церкви Евѡимій Маловъ и, вмѣсто умершаго Николая Золо-
ницкаго, кандидатъ казанской духовной академіи Андрей
Яблоковъ; они имѣли въ прїютѣ срочныя бесѣды въ недѣлю
по два часа. Руководитель прїюта, протоіерей Евѡимій Ма-
ловъ занимался съ слушателями разборомъ мухаммеданской
полемики противъ нѣкоторыхъ христіанскихъ догматовъ, пре-
имущественно противъ догматовъ св. Троицы, критическимъ
анализомъ личности Мухаммеда съ нравственной стороны,
сообщалъ о текущихъ миссіонерскихъ новостяхъ, радостныхъ
и печальныхъ; передавалъ не рѣдко слушателямъ прїюта

результаты тѣхъ практическихъ миссіонерскихъ бесѣдъ, какія ему приходилось вести съ казанскими мухаммедами. По предмету татарскаго языка онъ знакомилъ нѣкоторыхъ слушателей съ основными правилами грамматики; при этомъ дѣлались переводы съ крещено-татарскаго языка на русскій. Переведена была литургія Златоустаго и нѣкоторыя употребительнѣйшія молитвы, которыя выучены были даже на распѣвъ, какъ напр. „Царю небесный“, „Богородице дѣво, радуйся“, „Милосердія двери“ и друг. Предметомъ занятій въ приютѣ (другаго руководителя Андрея Яблокова) было изложеніе и критическая оцѣнка мухаммеданскихъ бого-служебныхъ обрядовъ: омовенія, молитвъ ежедневныхъ и праздничныхъ, обрѣзанія, брака, погребенія и поминовенія умершихъ и хаджа-путешествія къ святымъ мѣстамъ; кромѣ того, г. Яблоковъ составилъ и издалъ брошюру „О происхожденіи чина присоединенія мухаммеданъ къ православной христіанской церкви“.

Общій взглядъ на состояніе казанской епархіи.

Основываясь на вышеизложенныхъ данныхъ, нельзя не придти къ тому заключенію, что по всѣмъ отраслямъ епархіальнаго управленія достигнуты за минувшій годъ результаты болѣе или менѣе удовлетворительные, которые особенно усматриваются въ увеличеніи числа новоустрояемыхъ храмовъ Божіихъ, въ весьма значительныхъ пожертвованіяхъ въ пользу церквей, монастырей и духовенства, въ несомнѣнномъ развитіи благотворительной и челоуѣколюбивой дѣятельности паствы, въ постепенномъ улучшеніи нравственнаго и экономическаго положенія духовенства, и въ благоуспѣшности миссіонерскаго просвѣтительнаго дѣйствованія въ отношеніи къ мѣстнымъ инородцамъ, постоянно проявляемой братствомъ святителя Гурія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

СЕЛЬСКИЙ СБОРНИКЪ

(2-Е ИЗД. 1880 ГОДА)

содержащій общедоступно изложенныя (свѣдѣнія 1) о полево́мъ хозяйствѣ; 2) садоводствѣ, 3) огородничествѣ; 4) о несгораемыхъ постройкахъ; 5) о вѣдениі дѣлъ въ судахъ (съ прилож. формъ и образцовъ); 6) программы учебн. заведеній и др. свѣдѣнія, поступилъ въ продажу. Цѣна 1 р. 45 к. съ пересылк. Адресоваться въ г. Казань, въ Редакцію «Казанскаго Биржеваго Листка».

Содержаніе № 15-го: 1) Опребленія Св. Синода.—2) Отчетъ о дѣятельности братства св. Гурія за 13-й братскій годъ.—3) Извлечение изъ отчета Высокопреосвященнѣйшаго Сергія, Архіепископа казанскаго, о состояніи казанской епархіи за 1880 годъ.—4) Объявленіе.

Печатать дозволяется. Ректоръ Академіи, протоіерей А. Владимірскій.

Казань. Въ университетской типографіи.